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Niederschrift

Anwesend:

Vorsitzende/r

Ratsmitglieder SPD-Fraktion

Ratsmitglieder CDU-Fraktion

Ratsmitglieder BASIS-Fraktion

Ratsmitglieder Fraktion DIE GRÜNEN

Sachkundige Bürger SPD-Fraktion

Sachkundige Bürger CDU-Fraktion

Sachkundige Bürger FDP-Fraktion

Sachkundige Bürger Fraktion DIE GRÜNEN

Weitere stimmberechtigte Mitglieder

Beratende Mitglieder der Verwaltung

Stadt Eschweiler Protokolldatum: 22.08.2022

über die gemeinsame Sitzung des Schul- und Jugendhilfeausschusses am Dienstag, den 21.06.2022, 17:30 Uhr, im
Rathaus der Stadt Eschweiler, Ratssaal, Johannes-Rau-Platz 1, 52249 Eschweiler.

Herr Ratsmitglied Heinz-Theo Frings CDU
Frau Ratsmitglied Monika Medic SPD

Herr Ratsmitglied Günter Badura SPD
Herr Ratsmitglied Willi Broschk für RM Marion Haustein SPD
Frau Ratsmitglied Nicole Dickmeis SPD
Herr Ratsmitglied Dr. Christoph Herzog SPD
Herr Ratsmitglied Harald Kommer für RM Michael Roth SPD
Herr Ratsmitglied Dietmar Schultheis SPD
Herr Ratsmitglied Achim Schyns SPD
Herr Ratsmitglied Ugur Uzungelis SPD

Herr Ratsmitglied Noah Bach CDU
Herr Ratsmitglied Thomas Graff CDU
Frau Ratsmitglied Maria Mund CDU

Herr Ratsmitglied Holmer Milar BASIS
Herr Ratsmitglied Lambert Sauerbier BASIS

Frau Ratsmitglied Gabriele Pieta Bündnis 90/Die Grünen

Herr Marcel Cuvelier SPD

Herr Axel Sawall für Frau Anne Stöckmann CDU

Frau Dagmar Göbbels FDP

Herr Ratsmitglied Franz-Dieter Pieta für Frau Sabine
Schröteler

Bündnis 90/Die Grünen

Frau Mariethres Kaleß Kinderschutzbund Eschweiler e.V.
Frau Petra Kogel SkF e.V.
Frau Martina Krause Karnevals-Komitee der Stadt Eschweiler e.V.
Frau Andrea Pfeiffer Kinderferienwerk Eschweiler-Röhe e.V.
Herr Leonhard Rath Arbeiterwohlfahrt e.V.
Herr Manfred Schoenen Arbeiterwohlfahrt e.V.
Herr Heinz-Peter Wiesen Arbeitsgemeinschaft Stadtjugendring

Eschweiler e.V.

Herr Michael Raida Verwaltung
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Weitere beratende Mitglieder

Von der Verwaltung

Schriftführer/in

Abwesend:

Ratsmitglieder SPD-Fraktion

Sachkundige Bürger CDU-Fraktion

Sachkundige Bürger Fraktion DIE GRÜNEN

Sachkundige Einwohner

Beratende Mitglieder der Verwaltung

Weitere beratende Mitglieder

Frau Katrin Berentzen Vertreterin der Schulen
Herr Thorsten Biener für Frau Michaela

Silbernagel
Vertreter der Realschule Patternhof

Herr Guido Dohmen für Frau Anita Permantier Vertreter der Kindertageseinrichtungen
Herr Winfried Grunewald Vertreter Städtisches Gymnasium Eschweiler
Integrationsratsmitglied Fatiha Mirhom Internationales Team
Herr Markus Neuefeind Vertreter der Grundschulen
Frau Sabine Seifert Vertreterin der Willi-Fährmann-Schule
Frau Ratsmitglied Elisabeth Upadek AfD
Frau Dorothea Weßels FDP

Frau Melanie Cremers Verwaltung
Frau Dorothea Kohlen Verwaltung
Herr Christian Kolf Verwaltung
Herr Stefan Pietsch Verwaltung
Frau Petra Pooch Schulaufsicht, Schulamt Städteregion Aachen
Frau Michaela Schütte Verwaltung
Frau Petra Seeger Verwaltung
Herr Olaf Tümmeler Verwaltung
Frau Schulrätin Gisela Unland Schulrätin, Städteregion Aachen

Frau Lara Klauck

Frau Ratsmitglied Marion Haustein SPD
Herr Ratsmitglied Michael Roth SPD

Frau Anne Stöckmann CDU

Frau Sabina Schröteler Bündnis 90/Die Grünen

Herr Pfarrer Thomas Richter Evangelische Kirche
Herr Pfarrer Hannokarl Weishaupt Katholische Kirche

Herr Beigeordneter und Stadtkämmerer Stefan
Kaever

Verwaltung

Frau Sabine Allelein Vertreterin der Schulleiterkonferenzen
Frau Doris Bastian Jobcenter StädteRegion Aachen
Herr Wolfgang Gerhards Katholische Kirche
Frau Cara Graafen Jugendamtselternbeirat/ SPD
Herr David Kirn Malteser Hilfsdienst e.V.
Herr Axel Köhnke Bundesagentur für Arbeit
Herr Thomas Laurs Amtsgericht Eschweiler
Herr Dr. Josef Michels Gesundheitsamt StädteRegion Aachen
Frau Susanne Müller-Otten AG Kindertagespflegepersonen
Frau Anita Permantier Vertreterin der Kindertageseinrichtungen
Frau Petra Schönwald Vertreterin der Waldschule - Städtische

Gesamtschule Eschweiler
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Öffentlicher Teil

Nicht öffentlicher Teil

Frau Birgit Schultes-Zartmann Vertreterin der Hauptschule
Frau Michaela Silbernagel Vertreterin der Realschule
Herr Pfarrer Wolfgang Theiler Evangelische Kirche
Frau Vera Vanderheiden Polizeipräsidium Aachen - KK K/PO

Die Vorsitzende des Jugendhilfeausschusses Frau RM Medic und der Vorsitzende des Schulausschusses Herr RM Frings
eröffneten die gemeinsame Sitzung des Schul- und Jugendhilfeausschusses um 17.30 Uhr und begrüßten die
Ratsmitglieder, die sachkundigen Bürger und Einwohner, die Mitarbeiter der Verwaltung, die Gäste, die Vertreter der
Presse sowie die anwesenden Zuhörer.

Die Vorsitzenden stellten fest, dass die Einladung zur gemeinsamen Sitzung des Schul- und Jugendhilfeausschusses
sowie die Tagesordnung frist- und formgerecht zugegangen sind und die Beschlussfähigkeit des Schul- und
Jugendhilfeausschusses gegeben ist. Weiterhin wiesen sie auf die bekannten und zu beachtenden Mitwirkungsverbote
gemäß § 31 i. V. m. § 43 Abs. 2 Gemeindeordnung Nordrhein-Westfalen hin.
Ebenso erfolgte ein Hinweis, dass das Erstellen nicht genehmigter Tonbandaufnahmen grundsätzlich untersagt ist.

Änderungs- bzw. Ergänzungswünsche zur Tagesordnung wurden nicht vorgetragen, so dass die Tagesordnung in der
nachstehenden Reihenfolge beraten wurde:

1 Bestellung einer Schriftführerin für den Jugendhilfeausschuss 158/22

2 Bestellung einer Schriftführung

3 Einführung und Verpflichtung von Ausschussmitgliedern des Schulausschusses 146/21

4 Einführung und Verpflichtung von Ausschussmitgliedern des Jugendhilfeausschusses 005/21

5 Bestellung von Schriftführerinnen für den Schulauschuss 230/22

6 Anerkennung als Träger der freien Jugendhilfe nach § 75 SGB VIII in Verbindung mit § 25
Absatz 1 AG-KJHG NRW; hier: Berg Tabor e.V., Antrag vom 24.02.2022

181/22

7 Förderung von Familienzentren im Kindergartenjahr 2022/2023 182/22

8 Kenntnisgaben

8.1 Vorstellung des Rahmenkonzeptes zur Qualitätsentwicklung in den Offenen Ganztagsschulen
der Stadt Eschweiler

232/22

8.2 Verwendung der Inklusionspauschale- Vorstellung des Projektes KOBSI 226/22

8.3 Umbesetzung im Jugendhilfeausschuss 164/22

8.4 Verwendung der Spendenmittel vom Spendenkonto "Eschweiler hält zusammen" 180/22

8.5 Projekte im Wiederaufbau - hier: Schulen und Kitas 183/22

8.6 Beschlusskontrolle 203/22

9 Anfragen und Mitteilungen

10 Anfragen und Mitteilungen
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Öffentlicher Teil

1 Bestellung einer Schriftführerin für den Jugendhilfeausschuss 158/22

Die Mitglieder des Jugendhilfeausschusses fassten einstimmig den nachfolgenden Beschluss:

Anstelle von Herrn Daniel Beginn wird Frau Lara Klauck zur Schriftführerin für die Sitzungen des
Jugendhilfeausschusses bestellt.

Der zuständige Fachdezernent wird ermächtigt festzustellen, welche Schriftführer jeweils zu amtieren haben.

2 Bestellung einer Schriftführung

Nachdem die Mitglieder des Jugendhilfeausschusses bereits unter Tagesordnungspunkt 1 über die Bestellung
einer Schriftführung abgestimmt hatten, stimmten die Mitglieder des Schulausschusses ebenfalls einstimmig zu.

3 Einführung und Verpflichtung von Ausschussmitgliedern des
Schulausschusses

146/21

Frau Sabine Seifert wurde von Herrn RM Frings als Ausschussmitglied, Herr Axel Sawall und Herr Thorsten
Biener wurden von Herrn RM Frings als stellvertretende Ausschussmitglieder gemäß § 67 Abs. 3 i. V. m. § 58
Abs. 2 GO NRW eingeführt und in feierlicher Form zur gesetzmäßigen und gewissenhaften Wahrnehmung ihrer
Aufgaben verpflichtet.

4 Einführung und Verpflichtung von Ausschussmitgliedern des
Jugendhilfeausschusses

005/21

Es wurden keine weiteren Mitglieder eingeführt und verpflichtet.

5 Bestellung von Schriftführerinnen für den Schulauschuss 230/22

Die Mitglieder des Schulausschusses stimmten dem nachfolgenden Beschlussvorschlag einstimmig zu.

Zu Schriftführerinnen für die Sitzungen des Schulausschusses werden bis auf Widerruf bestellt:

- Laura Tiefenbach
- Ricarda Schmitz

Der zuständige Fachdezernent wird ermächtigt festzusetzen, welche Schriftführung jeweils zu amtieren hat.

6 Anerkennung als Träger der freien Jugendhilfe nach § 75 SGB VIII in
Verbindung mit § 25 Absatz 1 AG-KJHG NRW; hier: Berg Tabor e.V.,
Antrag vom 24.02.2022

181/22

Die Mitglieder des Jugendhilfeausschusses fassten einstimmig den nachfolgenden Beschluss:

Der Jugendhilfeausschuss stimmt dem Antrag des Vereins Berg Tabor e.V. auf Anerkennung als Träger der
freien Jugendhilfe nach § 75 SGB VIII in Verbindung mit § 25 Ziffer 1 AG-KJHG NRW zu.
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7 Förderung von Familienzentren im Kindergartenjahr 2022/2023 182/22

Die Mitglieder des Jugendhilfeausschusses fassten einstimmig den nachfolgenden Beschluss:

Auf Grundlage der Landeskontingentierung zur Förderung neuer Familienzentren im Kindergartenjahr
2022/2023 wird die Kindertageseinrichtung Grüner Weg, Grüner Weg 35, des Trägers BKJ der Stadt Eschweiler
als zehntes Familienzentrum in Eschweiler entwickelt.

8 Kenntnisgaben

8.1 Vorstellung des Rahmenkonzeptes zur Qualitätsentwicklung in den
Offenen Ganztagsschulen der Stadt Eschweiler

232/22

Herr Pietsch (Abteilungsleiter Allgemeiner Sozialer Dienst), Frau Seeger (Amtsleiterin Amt für Schulen, Sport
und Kultur), Frau Kaldenbach (kom. Schulleiterin der evangelischen Grundschule Stadtmitte), Frau Karbig
(Fachberaterin beim Deutschen Kinderschutzbund Ortsverband Eschweiler), Frau Pooch (Schulrätin der
Städteregion Aachen) und Frau Dr. Kleinen (Fachberaterin für Offene Ganztagsschulen des
Landschaftsverbands Rheinland in Köln) stellten ihre Arbeit mit Hilfe einer Power Point Präsentation vor.
Die vorgestellte Präsentation ist der Niederschrift als Anlage 1 beigefügt.
Anschließend beantworteten sie die Fragen der Ausschussmitglieder.

Nach kurzer Diskussion empfahl der gemeinsame Schul- und Jugendhilfeausschuss dem Rat der Stadt
Eschweiler einstimmig den als Anlage 2 zur Verwaltungsvorlage 232/22 beigefügten nachfolgenden
Resolutionsvorschlag zu beschließen:

"Die Stadt Eschweiler bittet die Landesregierung Nordrhein-Westfalen im Rahmen eines
Landesausführungsgesetzes zum Ganztagsförderungsgesetzes -auch bereits im Vorfeld des Rechtsanspruches
zum Schuljahr 2026/2027- qualitative Mindeststandards zu fördern. Zudem bietet sich die Stadt Eschweiler mit
ihrem Rahmenkonzept zur Qualitätsentwicklung in den Offenen Ganztagsschulen der Landesregierung an, als
Pilotkommune mit entsprechender Landesförderung zu fungieren. Die mit der Umsetzung des Rahmenkonzepts
verbundenen Mehrkosten sollten durch eine Förderung so gedeckt sein, dass die Umsetzung für die Kommune
kostenneutral wäre. Von den evaluierten Erfahrungen der Stadt Eschweiler können dabei viele andere
Kommunen in Nordrhein-Westfalen im Vorgriff einer gelingenden Umsetzung des Ganztagsförderungsgesetzes
profitieren. "

Die gemeinsame Sitzung des Schul- und Jugendhilfeausschusses wurde von 19.31 Uhr bis 19.48 Uhr für eine
Pause unterbrochen.

8.2 Verwendung der Inklusionspauschale- Vorstellung des Projektes KOBSI 226/22

Das Projekt „KOBSI“ wurde von Frau Meyering (Schulamt Städteregion Aachen) anhand einer Power Point
Präsentation vorgestellt. Diese ist der Niederschrift als Anlage 3 beigefügt.
Anschließend beantwortete sie die Fragen der Ausschussmitglieder.

8.3 Umbesetzung im Jugendhilfeausschuss 164/22

Die Mitglieder des Schul- und des Jugendhilfeausschusses nahmen die Ausführungen aus der
Verwaltungsvorlage Nummer 164/22 zur Kenntnis.

8.4 Verwendung der Spendenmittel vom Spendenkonto "Eschweiler hält 180/22
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zusammen"

Die Mitglieder des Schul- und des Jugendhilfeausschusses nahmen die Ausführungen aus der
Verwaltungsvorlage Nummer 180/22 zur Kenntnis.

8.5 Projekte im Wiederaufbau - hier: Schulen und Kitas 183/22

Die Mitglieder des Schul- und des Jugendhilfeausschusses nahmen die Ausführungen aus der
Verwaltungsvorlage Nummer 183/22 sowie die ergänzenden Ausführungen zur Kenntnis.

8.6 Beschlusskontrolle 203/22

Die Mitglieder des Schul- und des Jugendhilfeausschusses nahmen die Ausführungen aus der
Verwaltungsvorlage Nummer 203/22 zur Kenntnis.

9 Anfragen und Mitteilungen

Herr Kolf informierte über das Ferienprogramm der städtischen Kinder- und Jugendarbeit anhand der
ausgeteilten Flyer und teilte mit, dass alle Angebote bereits jetzt restlos ausgebucht sind.

Herr Kolf teilte weiterhin mit, dass das Bildhauerprojekt der städtischen Kinder- und Jugendarbeit zum Thema
Hochwasserkatastrophe am 16.07.2022 um 13.00 Uhr offiziell eröffnet wird. (Grünfläche / Skatepark Indestr.)
Zu der Eröffnung wird eine gesonderte Einladung folgen.

Der öffentliche Teil der gemeinsamen Sitzung des Schul- und des Jugendhilfeausschusses endete um 20.30
Uhr.

Die Vorsitzende des Jugendhilfeausschusses beendete die Sitzung um 20.33 Uhr.


